
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Política Cultural 

Aos dezesseis dias do mês de outubro de 2017 foi realizada 
a reunião ordinária do Conselho Municipal de Política 
Cultural, no Centro Cultural Paschoal Carlos Magno, Icaraí, 
Niterói, RJ. Às 18h00 o Presidente do Conselho Municipal 
de Política Cultural de Niterói, Renato Almada, abriu a 
reunião verificando a existência de quórum para instalação 
do colegiado, sendo possível graças à presença de 8 

conselheiros. Em seguida o presidente apresentou a proposta de pauta, que foi aceita 
sem alterações ou inclusões. O superintendente cultural Victor De Wolf  iniciou os 
informes falando sobre o projeto dos Pontos de Cultura, onde relacionou os 
vencedores do “pontinho” e do “pontão”, discorreu sobre o processo de habilitação e 
do resultado. O presidente Renato Almada parabeniza o conselheiro Zezeu pela 
habilitação do seu projeto como Ponto de Cultura da cidade. Renato justifica sua 
ausência na última reunião, informando que esteve na Argentina, representando o 
CMPC no Encontro Latino-americano de Cultura Comunitária. O conselheiro Marcial 
fala sobre a importância do Ponto de Cultura e informa que seu projeto também foi 
habilitado, sendo parabenizado por todos os presentes. O presidente Renato informa 
que o CMPC foi oficialmente convidado para o 3o Encontro Latino-americano de 
Cultura Comunitária, que será realizado na cidade de Quito, capital do Equador. Falou 
da possibilidade de ser enviado uma comitiva do CMPC, para aqueles que possam e 
queiram. O conselheiro Zezeu apresenta a Iris, uma mulher italiana que é aluna de 
capoeira. Ela se apresenta aos presentes e faz uma breve fala sobre a importância da 
capoeira na sua vida e na Itália, sua terra natal. A conselheira Patrícia Freire informa 
sobre o evento do abraço da lagoa de Itaipu, dia 22/10, com concentração às 9h no 
quiosque do João, com o intuito de promover a preservação do local. A conselheira fez 
uma breve fala sobre o histórico de lutas da iniciativa. Por consenso o colegiado 
definiu apoio à causa e que a conselheira Patrícia Freire fosse a representação oficial 
do conselho diante ao caso. O presidente Renato Almada fala sobre a composição e 
competências das comissões CMFC e CMIC, fazendo uma breve fala sobre as regras 
dos integrantes que compõe o conselho. Finaliza se colocando à disposição para 
compor estas comissões e pede para o conselheiro Victor De Wolf esmiuçar as demais 
regras. O conselheiro Victor de Wolf fala sobre as portarias, decretos, legislações e 
regulamentação que regem as duas comissões, suas habilitações e o papel das 
comissões. Exclama que o decreto do prefeito prevê que FAN proceda com a indicação 
caso o conselho não o faça. O presidente Renato fala sobre a reposição de 
conselheiros nas câmaras que estão vagas. Informa que as câmaras estão em processo 
para a reposição dos nomes e que está acompanhando. O conselheiro Zezeu fala sobre 
a Conferência Nacional de Capoeira, na qual está avaliando a condição de participação. 
O conselheiro Victor De Wolf informa que a instalação do processo cabe à Câmara 
Legislativa Municipal. O conselheiro Fábio Fortes fala da desmobilização do conselho 
com o formato proposto destas comissões. Aproveita e registra uma reclamação 
quanto à condução das capacitações da Lei de Incentivo a Cultura, pois informa que 
realizou uma pergunta e não foi bem respondido. O presidente Renato Almada propõe 
um processo onde o conselheiro se declare impedido, pedindo ao conselheiro Victor 
de Wolf uma saída para que os conselheiros da atual gestão possam apresentar 



projetos pelo menos até Dezembro do presente ano, quando se encerra o mandato 
dos conselheiros da gestão. O Victor de Wolf propõe que caso o projeto do conselheiro 
desta gestão for inabilitado, que o mesmo tenha tempo para impetrar o recurso e 
reverter o caso. Porém, ratifica que o procedimento só valerá para os conselheiros da 
atual gestão, que tem o seu vínculo até dezembro do atual ano, portanto, os próximos 
conselheiros eleitos não poderão contar com esta condição. O conselheiro Marcial diz 
que faz parte da Associação dos Usuários do Canal Comunitário de Niterói e frisa que 
segundo o edital ele não poderia participar de projetos, mas que a saída proposta pelo 
Victor de Wolf atende. O conselheiro Zezeu indaga sobre a data da próxima 
conferência do conselho. O presidente Renato responde que o prazo está vencendo e 
não sabe exatamente quando ocorrerá. O conselheiro Zezeu fala sobre a necessidade 
de a câmara de capoeira ter acesso a informação para que possa decidir sobre o 
caminho da mesma. O mesmo coloca seu nome à disposição para as comissões e pede 
uma declaração oficial do CMPC que informe que é membro do conselho. O presidente 
Renato Almada pede que o conselheiro Zezeu solicite ao conselho, pois a Secretaria 
Executiva confeccionará, e caso seja necessário uma declaração específica, informar, 
para +que seja produzida conforme especificações. O conselheiro Zezeu pede que seja 
colocada em ata todas as informações prestadas, o Secretário Executivo do CMPC 
Renan Vitória ratifica que tudo que está sendo tratado na reunião está sendo relatado 
em ata. O presidente Renato Almada convoca uma reunião extraordinária, para eleger 
os membros das comissões, para o dia 08/11/2017, quarta-feira, às 17h30, na Câmara 
Municipal de Niterói. O presidente Renato Almada pede licença para tratar a questão 
da consulta popular sobre o armamento da guarda municipal da cidade, e por 
unanimidade o conselho aprova o posicionamento contra o armamento, além de se 
prontificar a confeccionar uma carta aberta à sociedade. O conselheiro Victor de Wolf 
fala sobre as capacitações para a Lei de Incentivo a Cultura que têm ocorrido durante 
as últimas semanas, aproveitou e divulgou a agenda. A conselheira Patrícia Freire fala 
sobre a necessidade do conselho se posicionar publicamente quanto ao recente 
debate na sociedade sobre a liberdade de expressão artística. A conselheira se coloca 
disponível para escrever um texto sobre a liberdade de expressão pelo conselho. O 
presidente Renato autoriza, e pede para que a mesma escreva e envie e por e-mail 
para a apreciação do colegiado. A reunião foi encerrada às 20h do mesmo dia, ficando 
a próxima reunião ordinária para o dia 20 de novembro de 2017. 
 
  
 
Renato Almada – Presidente                            Renan Victória – Secretária Executiva 

 
Conselheiros titulares presentes: Elizeu dos Santos Felipe (Cultura e Religiões Afro-
Indígenas, Grupos Étnicos, Comunidade Tradicionais e Capoeira); Luiz Fernando 
Azevedo Silva (Dança) Renato Almada (Movimentos Sociais); Felipe Ribeiro Carvalho 
(Patrimônio Histórico, Artístico e Cultural - Material e Imaterial); Marcial Luiz Maiato 
(Comunicação Social, Comunitária e Difusão Cultural e Cultura Digital); Victor de Wolf 
Rodrigues Martins (Fundação de Artes de Niterói); Camilla Bacelar de Araújo 
(Secretaria Municipal de Educação, Ciência e Tecnologia). 



Conselheiros suplentes presentes: Cynthia Ramos (Artesanato e Economia Solidária); 
Patrícia Barcelos Freire (Artes Visuais); Fábio Fernandes Ferreira (Teatro e Circo); 
Gabriel Henriques (Subsecretaria Municipal das Culturas). 
Justificaram ausência: Viviane Martins (Cadeia Criativa, Produção Cultural, Mercado 

Cultural e Moda); Klaus de Albuquerque Fonseca (Música). 

 


